

市政府新闻办发布会

优待政策全国首创且唯一

无偿献血一次即可“三免”一年

本报讯 “太原市无偿献血‘三免’政策将从2025年2月1日起正式实施。这一政策的落地,对促进我市无偿献血工作发展将起到积极推动作用。”1月23日,市政府新闻办召开新闻发布会,市卫健委委员、市卫健委副主任何进凯介绍了我市对无偿献血人员实施“三免”政策的相关情况。

在太原市参加无偿献血累计20次(献血量200ml为1次,单采血小板1个治疗量为1次)及以上的献血者,或在太原市成功捐献造血干细胞1次及以上的献血者,可申领太原市无偿献血荣誉证书“荣誉卡”,此卡终身有效,凭卡可享受以下政策优待:免费乘坐城市常规公共汽车和城市轨道交通(不含定制公交、网约车、旅游专线、临时专线等非正规公交);免费游览政府投资主办的公园、旅

游风景区等场所;免交公立医院门诊就诊时医保按规定支付后个人应自付的门诊诊察费。

自2025年2月1日起,在太原市参加无偿献血(全血或单采血小板)的献血者,即可申领太原市无偿献血荣誉证书“年卡”,自献血日起一年内有效,凭卡享受上述“三免”政策优待。需要特别说明的是,“年卡”献血者在医疗机构就医时,免交公立医院门诊就诊时个人应支付的普通门诊诊察费;而“荣誉卡”献血者在医疗机构就医时免交公立医院门诊就诊时医保按规定支付后个人应自付的门诊诊察费,包括普通门诊和专家门诊。

据介绍,太原市无偿献血者“三免”政策范围扩大到所有无偿献血者,即无偿献血一次即可“三免”一年(2025年2月1日后在太原市参与无偿献血1次,便可在

一年内享受“三免”政策),此项优待政策在全国尚属首创且唯一。

“三免”政策涉及交通、文物、园林、卫健、医保5个行业主管部门。交通部门负责监督指导公交、地铁优待措施落实;文物、园林分别负责监督指导景区、公园优待措施落实;卫健、医保负责监督指导公立医院优待措施落实;公交、地铁、各景区、各公立医院分别对职责范围内的优待措施落实负主体责任;太原市血液中心负责太原市无偿献血荣誉证书“荣誉卡”“年卡”申领程序公示和无偿献血者身份识别,负责对接相关部门配合做好优待政策的落地实施和培训工作,做好无偿献血者服务保障工作。

(陈嘉欣)

收好官 交好账 谋好篇 晋源区经济工作从八个方面发力

本报讯 1月15日,晋源区委六届九次全会暨区委经济工作会议召开。会议指出,做好今年经济工作,要紧盯目标、决战决胜,重点围绕“十四五”规划“收好官”,聚焦“两区三板块”建设“交好账”,锚定“十五五”目标“谋好篇”。

会议提出,要聚焦推动高质量发展实现富民强区目标任务,全面建设商贸文旅融合集聚区、晋阳湖数字经济产业园区,积极创建国家级晋阳文化旅游度假区,做强做优现代服务业、都市现代农业、新兴制造业,建设现代化产业体系,全方位扩大内需,稳定预期、激发活力,推动经济持续回升向好,不断提高人民生活水平。

会议提出今年经济工作的八个方面重点任务。

一是保持定力、主动作为,坚决完成市委赋予的使命任务。加快商贸文旅融合集聚区建设,推进晋阳湖北岸文旅综合体等项目落地建设,将长风商务区—晋阳湖片区打造成为“城湖一体”地标级滨水商圈和高端商业走廊。加快晋阳湖数字经济产业园区建设,发展环湖经济、水岸经济,发挥华为等龙头企业“链主”作用,延链补链强链,构建数字经济“生态丛林”。积极创建国家级晋阳文化旅游度假区,发展旅游民宿产业,培育“晋隐归源”民宿品牌,深化文旅体制机制改革,探索“大景区”集约化运营,全面推进“旅游+”“+旅游”交互发展,叫响“唐风晋韵·山水晋源”文旅品牌。

二是培育动能、厚植优势,全面提升产业体系现代化水平。谋划实施一批重点产业重大项目,着力构建具有晋源特色优势的现代化产业体系。繁荣发展现代服务业,激活房地产市场活力,大力发展楼宇经济,构建优质高效的服务业新体系。加快发展都市现代农业,打造“特”“优”农业品牌,发展智慧农业、设施农业、数字农业、生态循环农业等模式,推动农文旅深度融合。加快姚村低空经济产业园项目建设,推动物流业降本增效提质。

三是统筹谋划、一体推进,不断强化高质量发展教育科技人才支撑。加快科技型人才培养,设立创新平台,通过加大政策、资金投入支持企业创新发展。推进义务教育优质均衡发展和城乡一体化,提升教育综合竞争力。健全人才引育留用全链条,深化省校合作,加大本土人才培养力度。

四是深化改革、扩大开放,着力激发高质量发展动力活力。抓好国资国企、营商环境、招商引资、项目建设、基层治理等领域改革事项落地落实,承接落实好中央和省、市重点改革试点任务,推动一批标志性改革举措落地见效。主动服务和融入国家和省、市发展战略,提高对外开放能效。

五是提升品质、协同联动,深入推进城乡融合发展。大力实施“城市更新”行动,健全新型城市基础设施,有序推进城中村改造,建设公园城市。学习运用“千万工程”经验,补齐农村基础设施和公共服务短板,深入实施乡风文明建设,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,打造宜居宜业和美乡村。

六是系统施治、强力攻坚,努力建设人与自然和谐共生的美丽晋源。坚持“四治”一体推进,坚决打好蓝天、碧水、净土保卫战。坚定推进“一泉一河一湖”生态保护治理,全力打好“一泓清水入黄河”攻坚战,推动实现晋祠泉稳定复流。加强土壤污染源头防控,推进“无废城市”建设,全力守护净土常在。

七是改善民生、增进福祉,倾力绘就美好生活新画卷。促进重点群体稳定就业,开展职业技能培训,多渠道增加城乡居民收入,维护劳动者合法权益。构建医疗机构一体化服务体系,强化基层医疗卫生服务水平,推动全民健身和全民健康深度融合。健全完善社会救助体系,推动养老托育服务体系建设。

八是防范风险、守牢底线,聚力营造安定和谐稳定的发展环境。抓好安全生产,强化风险防范,完善社会治理,以高水平安全保障高质量发展。要统筹做好“十四五”收官和“十五五”谋划工作,更好发挥规划对经济社会发展的引领作用。

(毕晶晶)

央视报道

总台戏曲春晚 在太原古县城录制完成

本报讯 近日,央视新闻频道《新闻直播间》栏目报道中央广播电视总台《2025年春节戏曲晚会》在太原古县城主会场录制完成,将于春节期间在央视综合频道、综艺频道、戏曲频道等多个频道播出,让观众过足戏瘾。

报道称,今年春节戏曲晚会的主会场通过“借景”,在太原古县城“城池凤翔余”的建筑格局之上,构建出“戏在楼台间,一步一戏眼”的清新隽永主舞台,并利用无人机航拍、外景街区秀等形式,将舞台延展并深入太原市井烟火之中,晋祠水镜台、迎泽大桥、山西博物院、太原植物园“星空之眼”、太原钟楼古街等多个代表性特色地标亦成为戏台一角,带领观众感受戏曲之美。

报道介绍,今年春节戏曲晚会集结了全国近80个戏曲院团、30多个戏曲剧种,汇聚百余位名家名角、新生代传承人、跨界演员歌手等,舞台上好戏连台,舞台下也有戏曲唱腔拜年、戏腔诗词飞花令、演员票友联唱等精彩互动,年味十足、新意不断。

(李晓井)



1月23日,太原市政设施建设管理中心保障二所工作人员在水西关街进行进水井清掏工作。临近春节,该所开展集中整治行动,确保市政设施干干净净。

郭苑甫 摄

太原各部门 保障春运出行

本报讯 1月19日,央视新闻频道《新闻直播间》栏目以《2025春运 山西太原:公路客流增长 保障春运出行》为题,报道太原公路客流量迎来增长,当地各部门多措并举,保障春运出行。

太原汽车站近期出行旅客数量开始增长。车站工作人员介绍,出行高峰将在腊月二十六至腊月二十八,也就是1月25日至1月27日之间。工作人员对热点线路旅客进行分流,加强对老幼病残等特需旅客的重点帮扶,服务旅客出行。太原汽车站调度室主任武钢介绍:“春运40天预计发送旅客在3.5万人左右,我们准备了50班加班运力,如果旅客骤增的话,会及时调配。”

高速公路方面,进入春运后,车流量明显增长,新增车流主要以自驾游车辆为主。工作人员加强了春运期间的路网运行监测力度,及时发布最新路况信息,安排专人在重点时段和出行高峰疏导车辆。

(李晓井)

太原酱肉热销

本报讯 日前,央视财经频道《正点财经》栏目以《山西太原:春节将至 酱肉热销》为题,报道春节前太原一家老字号熟食店的酱肉广受欢迎,销售火爆。

报道介绍,在山西太原,本地人过年的餐桌上少不了传统的美食——酱肉。临近春节,当地的老字号熟食店前排起了长队。在太原市区的一家老字号熟食店,前来采购春节食品的顾客络绎不绝,这里的酱肉香而不艳、肥而不腻,最受消费者欢迎。

为保证酱肉的原汁原味,商家严格按照传统手工制法生产,经过选料、分割、煮制等环节制作而成。太原某老字号熟食店负责人王彩侠说:“近期店里的客流量明显增多,同时邮寄的顾客也比较多,销量比同期增长了一倍还要多一些。”

(李晓井)

央媒看太原

轨道交通集团检查 地铁2号线春节安全保障

本报讯 1月22日,太原轨道交通集团负责人带队,对轨道交通2号线开展春节前安全生产督导检查,抓紧抓实安全生产,防范和遏制事故发生。

检查组一行来到2号线南中环站、大南门站,围绕春节期间大客流疏导、运营安全制度执行、行车调度、教育培训、消防安全、应急保障等关键环节开展督导检查。

检查组强调,即将到来的春节假期是出行高峰期,也是安全防范的关键时期,各单位要以高度警醒、高度负责的态度全力做好春节期间安全稳定各项工作。要严格执行节日期间24小时专人值班和领导在岗带班制度,畅通信息报送渠道,发现问题妥善处置并能第一时间响应、快速高效处置,最大限度保护人民群众生命财产安全。

(司勇)

新春首场大型招聘会正月初八启幕

本报讯 由太原市人力资源和社会保障局主办的太原市2025新春首场大型现场招聘会将于2月5日(正月初八)在山西太原人力资源服务产业园举办,300余家企业提供8000余个招聘岗位供求职者选择。

据了解,本场大型招聘会将在线上线下同步展开,太原惠科新材料有限公司、山西省中药材集团医药科技有限公司、国药控股山西有限公司、山西省四方中等职业技术学校、太原双合成食品有限公司、山西顺天立大健康产业集团有限公司、山西紫林醋业股份有限公司、山西锦波生物医药股份有限公司、山西立业制药有限公司、山西新辉活性炭有限公司、太原六味斋实业有限公司、山西清众科技股份有限公司、山西九牛牧业股份有限公司、山西棒杰数码针织品制造有限公司、泰山玻璃纤维(太原)有限公司、太原四联重工股份有限公司、山西虹安科技股份有限公司、太原斯利德电子技术有限公司、山西苏宁易购销售有限公司、保利物业服务有限公司山西分公司等企业提供硬件设计师、售前工程师、机械设计师、市场策划经理、销售经理、物业主管、运营管理、新媒体运营等众多岗位。

活动当天还将邀请10家优质企业进行直播带岗,求职者可实时在线了解企业文化和工作环境,更好地把握岗位需求和工作内容。

(李晓井)

刘家堡村:璀璨花灯 星河长明



花灯展示区入口。

1月22日,农历腊月二十三,北方小年。在中国美丽休闲乡村刘家堡,第四届“堡里有年味 回村过大年”蛇年花灯节也正式启幕。一场传统民俗与文化传承交相辉映的新春盛宴由此掀起高潮。

你瞧,领头的丑角儿身穿大花袄,梳起朝天辫儿,拉着独轮车,上面载满茄子、玉米、辣椒、土豆等蔬菜,喜气洋洋地扭来扭去,展示着丰收的喜悦;后面一群跑旱船、骑毛驴的大姑娘小媳妇儿,穿着红绿,面带笑容,展示着独具山西特色的民俗表演……

你听,伴着鼓点密集的舞龙舞狮音乐节奏,一场“狮王争霸”正在上演。赛场上,各路舞狮高手齐聚一堂,展开激烈角逐。舞狮者们身手敏捷、技艺高超,展示着一个个高难度动作。时而跳跃、翻滚,时而攀爬、旋转,整套动作技艺精湛,更体现了团结协作、勇于拼搏的体育精神,释放着舞狮文化的独特魅力。

“哈哈,妈妈你看,那两头狮子太有趣了,又凶又萌,他们打打闹闹的,好像一对好朋友。”9岁女孩李梓钰与父母、弟弟一起来这里过小年,热闹的舞龙舞狮表演令一家人大饱眼福。“我们以前没看过这么专业的表演,真是带孩子们来长见识了,过年的氛围感瞬间拉满。”妈妈李芳也很激动,还聊起刚刚看过的龙凤花灯。

说起花灯,自然是此次活动的一大亮点。记者看到,与去年相比,今年花灯展区的面积增大了一倍,放眼望去,近百组绚丽花灯各具特色,美出了新高度。

在花灯游乐区,一进门便是“梦游花仙”灯组,以人与鲜花相结合的独特创意,塑造了一个充满魅力与奇幻色彩的花仙子形象,将自然之美与艺术想象完美融

合,营造出浪漫、梦幻且宁静的氛围,带来巨大的视觉冲击。左手边是威风凛凛的关公花灯,只见关公手持青龙偃月刀,长髯飘飘,那一脸正气的模样将忠义仁勇的精神展现得淋漓尽致,让人不禁心生敬畏。往里边走,去年全球大热的单机游戏《黑神话:悟空》主角也来凑热闹,大名鼎鼎的“齐天大圣”脚踏祥云、身披金甲,肩挑金箍棒,八面威风、栩栩如生,好似随时准备降妖除魔,带我们重温《西游记》中的经典场景。

经过连接通道进入南区,一组巨大的王琼形象花灯跃入眼帘,极为亮眼。刘家堡村是明朝重臣王琼的故里,这组花灯造型十分大气,人物身着红色官袍,端坐于华丽的座椅之上,尽显威严庄重。官袍上有精致的花纹和图案,显得十分大气;右侧是一条威风凛凛的龙,龙身蜿蜒盘旋,龙鳞清晰可见,龙首高昂、气势磅礴。这组花灯以红色为主调,营造出浓浓的年味和吉祥的氛围。此外还有“百家姓”“十二生肖”等系列花灯,造型精巧、生动活泼,蕴含深厚的文化底蕴,展现了中华优秀传统文化魅力,以及人们对未来生活的美好祝愿。

“我们请来四川自贡的花灯制作团队,历经3个月打造,为大家呈现凸显山西文化特色和刘家堡村记忆的花灯,数量上也比去年翻了一番。”刘家堡村党委副书记王俊利介绍,有一组名为“幸福微笑”的花灯也很特别,将村“两委”成员和环卫工等乡村工作人员的照片放进花灯图里,给大家看看刘家堡的美丽新农村是如何打造的,他们由此充满乡村振兴的幸福感和成就感。

新春将至,正月初一(1月29日)至正月十八(2月15日),小店区刘家堡村敞开怀抱,欢迎全国各地游客携亲友来此相聚,品尝特色美食,观看《铁花火舞秀》、网红媒婆《王府招婿》,以及背棍、高跷等民俗表演,乐享非遗中国年。

记者 王丹文/摄

深入学习宣传贯彻市委十二届八次全会精神 暨市委经济工作会议精神

我市通报海绵城市 执法检查情况

本报讯 1月22日消息,市住房和城乡建设局公布了2024年度海绵城市执法检查情况,督促各单位严格执行《太原市海绵城市建设管理条例》等法律法规及有关标准规范。

执法检查中,住建部门随机抽取检查了山西大学东山校区(一期)一阶段外围海绵城市(E、F、G区)、山西大学东山校区(二期)一阶段外围海绵城市(A、B、C、D区)、坞城城中村村改造保利时代项目地块一、汾东中学新建项目、山西白求恩医院、小井峪城中村村改造万和四季项目、远大·凤玺湾(二期)、赞城五期室外园林景观工程、太原当代城 MOMA 一期(南堰村城中村村改造)项目等16个建设项目。检查内容主要包括海绵城市设计方案严格落实国家、省、市海绵城市建设的相关要求情况、海绵城市设计方案专家论证及按照论证通过的设计方案进行施工图设计情况、项目施工现场原材料质量及按照施工图进行规范化施工的情况、雨水资源利用设施运行维护情况等。

检查发现部分项目未按照《太原市海绵城市建设管理条例》设计、施工及验收。存在执法检查中出现的问题现场整改不到位,整改报告以点代面,透水砖损坏未及时更换;蓄水池未接通电源,无法正常使用;项目设计文件设计的蓄水模块未做;下凹式绿地,实为堆高绿地;绿地内溢流雨水口型式与标准型式不一致等问题。

针对发现的问题,市住建局要求建设单位要严格按照条例要求落实海绵城市理念和具体要求;设计单位要结合国内海绵示范城市经验,进一步提高设计质量,严格履行条例中规定的论证程序,加强施工交底和现场指导;施工单位要严格按照设计图纸施工,保证建设质量和海绵设施达到“渗、滞、蓄、净、用、排”的要求。

(司勇)

